

## **ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации Дружининой Заррины Джамолидиновны на тему «Словосочетания с временными отношениями в английском и русском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Языкознание свидетельствует о больших достижениях в изучении научной языковой категории времени, история которого берёт свое начало с самых ранних периодов истории формирования современной науки. Наиболее значимыми являются работы последних лет – российского (советского) лингвиста, доктора филологических наук, профессора, члена-корреспондента РАН Александра Владимировича Бондарко. Разработанная им теория функционально-семантических полей определенно повлияла на дальнейшие исследовательские работы всех уровней в данной области. Эту актуальную по сей день тематику исследовали в сопоставлении с разными языками такие ученые-лингвисты как: Я.З. Ахапкина, И.В. Арнольд, И.Р. Гальперин, О.И. Москальская, В.В. Виноградов, М.М. Бахтин, З.Я. Тураева, Г.А. Золотова, А.Л. Зеленецкий, О.В.Новожилова, А. Мирзоев, У.Гадайбаева и др.

Представленная к защите работа актуальна прежде всего тем, что и по сей день, несмотря на имеющиеся многочисленные работы, остаются дискуссионными некоторые аспекты исследования данного пласта семантико-грамматические особенности словосочетаний в английском и русском языках. В настоящей диссертационной работе выявлен ряд новых лингвистических понятия «словосочетание» и грамматические синтаксические особенности его выражения в исследуемых языках.

В связи с этим выбранная диссертантом тема исследования является исключительно востребованной современной лингвистической наукой и имеет неоспоримую научную новизну.

В соответствии с реализацией цели и задач строится структура диссертации. Работа состоит из введения, обзора научной литературы по теме исследования, двух глав, заключения и списка использованной литературы.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что

нами впервые исследованы словосочетания выражающие временные отношения в английском и русском языках. До настоящего времени словосочетания с временными отношениями в английском и русском языках с применением вышеупомянутого анализа не подвергались специальному исследованию.

Во введении излагаются цели и задачи диссертационного исследования, обосновываются его актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость, указываются источники анализируемого материала и раскрываются методы его интерпретации.

**В первой главе диссертации «Теоретическое обоснование исследования словосочетания с временным отношением»** рассматриваются различные понятия времени на основе культуры народов, существующих и когда-либо существовавших цивилизаций. Толкование категории времени имеет непрерывную связь с самыми основными понятиями о реальности, такими как бытие, сама жизнь и ее особенности, труд, как интеллектуальный, так и прикладной.

Вторая глава **«Функционально-грамматические способы выражения словосочетания с временным отношением в английском и русском языках»** исследованы вопросы языковой репрезентации временных отношений в рамках научной лингвистической категории «темпоральность». Темпоральность, будучи семантической категорией, отражает действия во времени, в период определенных событий по отношению к моменту речи.

В исследование диссертант провел подробный анализ категории времени в современной лингвистике и исследование словосочетаний с временными отношениями в изучаемых языках. Были исследованы выражения, показанные именами существительными, местоимениями, наречиями, и даже числительными.

В заключении излагаются чётко и последовательно полученные результаты предпринятого исследования – системный, структурный и функционально-семантический подходы к анализу временных отношений в сравнительном сопоставлении основных параметров их выражения различными частями речи, также подробно были исследованы условия

применения словосочетаний с временными отношениями в вышеупомянутых языках.

Автореферат диссертационной исследовании выявило, что временные словосочетания в английском и русском языках в значительной степени имеют точки соприкосновения. Несомненно, такое положение дел сопряжено с многогранностью и масштабностью сущности нынешнего современного развития восприятия реальности и понимания жизни. Факт схожести формирования структуры времени в исследуемых языках толкуется (воспринимается) единством людей, независимо от их языковой принадлежности. Ввиду того, что одним из ярких отличий является тот факт, что русский язык является синтетическим языком, а английский - аналитическим, то выражение временных отношений в сопоставляемых языках отличается их грамматическим строем.

Основные положения и результаты исследования автора опубликованы в научных периодических изданиях, рекомендуемых Высшей Аттестационной Комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Результаты работы систематически представлялись на заседаниях и семинарах кафедры иностранных языков Национальной академии наук Таджикистана, на научных конференциях, включая применение в учебном процессе преподавания аспирантам и магистрантам в вышеупомянутой кафедре.

Вместе с тем необходимо отметить некоторые недочёты работы и высказать свои пожелания:

1. В некоторых случаях материалы не цитировались или не были указаны в достоверных источниках.

2. В автореферате имеются орфографические и опечатки, а также технические неточности (с. 5, 8, 11, 13, 17).

Однако эти недостатки поверхностны и исправимы.

Автореферат диссертации Дружининой Заррины Джамолидиновны на тему «Словосочетания с временными отношениями в английском и русском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика отвечает требованиям пунктов

сравнительно-сопоставительная лингвистика отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. и соответствует паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. Дружинина Заррина Джамолидиновна заслуживает присвоения степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (5.9.8.

Теоретическая, прикладная

и сравнительно-сопоставительная

лингвистика), доцент кафедры языков

Худжандского международного института  Максудов Умед

Подтверждаю подпись

д.ф.н., доцента Максудова Умеда

Начальник управления кадров

и специальных работ



 Абдуджалилов Х.Дж.

Я, Максудов Умеж, даю согласие на включение моих персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшую обработку.

**Сведения об организации:**

Республика Таджикистан, Согдийская область,

г. Худжанд, 27-й мкр-н, д. 1

E-mail: [olimi.umed@gmail.com](mailto:olimi.umed@gmail.com); [olimi.umed@mail.ru](mailto:olimi.umed@mail.ru)

Tel: (+992) 92-885-55-50; (+992) 000-995-009